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Radweg- und Strafleninfrastruktur im siidlichen Wahlkreis 33
(Landkreis Rastatt)

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie stellt sich der aktuelle Sachstand der Stralensanierung zwischen Oftters-

weier-Haft und Lauf (L 86 a) sowie der Ortsdurchfahrt in Ottersweier-Zell bzw.
zwischen Zell und Biihl-Moos dar?

. Wie wird mit den drei Sanierungsmafinahmen in Ottersweier (L 86a Haft—

Lauf, L 83a Ottersweier—Neusatz, L 87a Ortsdurchfahrt Zell) umgegangen
bzw. wie gestalten sich die Sanierungsmafinahmen (mit Zeitangaben)?

. Wie stellt sich der aktuelle Sachstand der Errichtung eines Radwegs zwischen

Biihl-Neusatz und Ottersweier dar?

. Wie gestaltet sich das weitere Vorgehen beim Neubau der Radwege zwischen

Ottersweier-Zell und Biihl-Moss, zwischen Haft und Lauf sowie zwischen Ot-
tersweier und Biihl-Neusatz vor dem Hintergrund, dass das Regierungsprésidi-
um Karlsruhe in Planung treten wollte (mit Angabe des jeweiligen Planungs-
stands, der Kosten und des Baubeginns)?

. Wie bewertet sie generell mogliche Vorfinanzierungen durch Kommunen bei

Rad- und Straflenbauprojekten?

. Nach welchen Aspekten stimmen die Regierungsprasidien moglichen Vorfi-

nanzierungen durch Kommunen zu bzw. lehnen diese ab?

. Welche Fordermittel standen in Baden-Wiirttemberg in den Jahren 2013 und

2014 fiir den Radwegebau zur Verfiigung und wie wurden diese im Regie-
rungsbezirk Karlsruhe verteilt?

. Wie viele Fordermittel konnten im Wahlkreis 33 verteilt werden (mit Angabe

der genehmigten und nicht genehmigten Forderantrdge und der jeweiligen fi-
nanziellen Zuteilung)?
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Begriindung

Der Ausbau des Radwegenetzes in Baden-Wiirttemberg steht in der 6ffentlichen
Darstellung weit oben auf der Agenda der Landesregierung. Besonders im siid-
lichen Landkreis Rastatt, einem eher ldndlich gepriagten Landkreis, bedarf es einer
gut ausgebauten Infrastruktur. Fiir eine sichere Nutzung im Alltag, beispielsweise
von Schiilern oder Pendlern, ist ein gutes und sicheres Radwegenetz von grof3er
Bedeutung. Weiterhin erhoht dies generell die Attraktivitidt des Radfahrens. Die
Region in Mittelbaden ist vom Tourismus gepragt. Dieser wird durch ein gut aus-
gebautes Radwegenetz noch attraktiver.

Antwort

Mit Schreiben vom 18. Dezember 2014 Nr. 2-3941.0-RA/51 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie stellt sich der aktuelle Sachstand der Straflensanierung zwischen Otters-
weier-Haft und Lauf (L 86 a) sowie der Ortsdurchfahrt in Ottersweier-Zell bzw.
zwischen Zell und Biihl-Moos dar?

Im Zuge der L 86a wurde die Grundwasserwanne Ottersweier im Jahr 2005 sa-
niert. Im Ubrigen wurden im Bereich zwischen Ottersweier-Haft und der Kreis-
grenze/Lauf keine Erhaltungsmafnahmen durchgefiihrt. Die Strale wird durch
laufende UnterhaltungsmaBnahmen des Landkreises in einem verkehrssicheren
Zustand gehalten.

Im Zuge der L 87 a wurden im Bereich der Ortsdurchfahrt Ottersweier-Zell bzw.
zwischen Zell und Biihl-Moos keine Erhaltungsmafinahmen durchgefiihrt. Der
Landkreis hat im Rahmen der Straenunterhaltung im Bereich der Zeller Miihle
vor einigen Jahren ca. 150 m Tragdeckschicht im Hocheinbau aufgebracht. Dabei
wurde festgestellt, dass kein frostsicherer Unterbau vorhanden und die Strafe
stark mit PAK (Teer) belastet ist. Die Strafle wird durch laufende Unterhaltungs-
mafnahmen der StraBenmeisterei in einem verkehrssicheren Zustand gehalten.

2. Wie wird mit den drei Sanierungsmafinahmen in Ottersweier (L 86 a Haft—
Lauf, L 83a Ottersweier—Neusatz, L 87 a Ortsdurchfahrt Zell) umgegangen
bzw. wie gestalten sich die Sanierungsmafinahmen (mit Zeitangaben)?

Anhand der Kriterien StraBenzustand, Verkehrsbelastung und Verkehrsflache
wurde im Rahmen des Erhaltungsmanagements eine Dringlichkeitsliste erstellt,
nach der sich die Sanierung der erhaltungsbediirftigen Stralenabschnitte im Zuge
von LandesstraBBen orientiert. Die entsprechenden Informationen sind auf der
Homepage des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur (MVI) zu finden
(http://mvi.baden-wuerttemberg.de/de/mobilitaet-verkehr/strasse/erhaltung/).

Es wird davon ausgegangen, dass mit den in der Frage genannten ,,Sanierungs-
mafnahmen® die in den Dringlichkeitslisten des Erhaltungsmanagements (Stand
2014) ausgewiesenen Erhaltungsabschnitte angesprochen sind.

Der Abschnitt der L 86 a zwischen Haft und Lauf/Kreisgrenze Lauf ist in der Pri-
oritdtenliste des zustdndigen Baureferats auf Rang 24 enthalten. Eine Realisierung
ist nach heutiger Einschitzung im Jahr 2016 zu erwarten.

Die L 83 a zwischen Ottersweier und Neusatz ist in der Prioritdtenliste fiir den Be-
reich des Baureferats auf Rang 10 aufgefiihrt. Eine Realisierung im Jahr 2016
wird auch hier angestrebt.

Die L 87 a Ortsdurchfahrt Zell ist auf Rang 53 der Prioritétenliste fiir den Bereich
des Baureferats enthalten. Ein weiterer Erhaltungsabschnitt der L 87 a befindet
sich unmittelbar vor der Ortsdurchfahrt Moos. Dieser ist im Bereich des Baurefe-
rats auf Rang 113 der Prioritétenliste angesiedelt. Eine Realisierung ist daher ak-
tuell nicht absehbar.
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Es wird darauf verwiesen, dass mit der Aktualisierung der Zustandserfassung
und -bewertung im Jahr 2017 eine Neubewertung der Prioritdtenliste erforderlich
wird.

3. Wie stellt sich der aktuelle Sachstand der Errichtung eines Radwegs zwischen
Biihl-Neusatz und Ottersweier dar?

Die Stadt Biihl hat vor einiger Zeit einen mdglichen Verlauf des Radwegs entlang
der L 83 a zwischen Biihl-Neusatz und Ottersweier skizziert. Diese Variante soll
nun planerisch weiterverfolgt werden. Im néchsten Schritt konnen die Ingenieur-
vertrige fiir die Planung vergeben werden. Uber einen Baubeginn kann noch kei-
ne Aussage getroffen werden. Die Baukosten werden auf rd. 220.000,— Euro ge-
schitzt.

4. Wie gestaltet sich das weitere Vorgehen beim Neubau der Radwege zwischen
Ottersweier-Zell und Biihl-Moos, zwischen Haft und Lauf sowie zwischen Ot-
tersweier und Biihl-Neusatz vor dem Hintergrund, dass das Regierungsprdsidi-
um Karlsruhe in Planung treten wollte (mit Angabe des jeweiligen Planungs-
stands, der Kosten und des Baubeginns)?

L 87 a, Radweg Ottersweier-Zell-Biihl-Moos:

Da sich die naturschutzrechtliche Abstimmung als duflerst schwierig gestaltet,
wurden im Rahmen einer Vorplanung mehrere Varianten gepriift. Aus natur-
schutzrechtlichen Griinden (Vorkommen des grof3en Brachvogels) ist die Umset-
zung eines Radweges auf der westlichen Seite der L 87 a problematisch. Varian-
ten auf der Ostlichen Seite sind aufgrund der Vielzahl betroffener Grundstiicke
— teilweise verbunden mit deutlichen Mehrlédngen — ohne Planfeststellungsverfah-
ren kaum umsetzbar. Der Radweg ist im Radwegebauprogramm 2015/2016 ent-
halten. Die Baukosten der beiden parallel zur L 87 a verlaufenden Varianten wer-
den auf rd. 500.000,— Euro geschétzt.

L 86a, Radweg Ottersweier-Haft-Lauf:

Der Entwurf des Radwegs war auf den bislang vorgesehenen und nun entfallen-
den Ausbau der L 86a abgestimmt. In Teilbereichen muss der Entwurf daher
gedndert und dem Bestand angepasst werden. Aufgrund dieser Umplanungen ist
davon auszugehen, dass noch erforderliche artenschutzrechtliche Beurteilungen
durchgefiihrt werden miissen. Da der Radweg nicht im Radwegebauprogramm
2015/2016 enthalten ist, kann er erst spéter realisiert werden. Die Baukosten wer-
den auf'rd. 180.000,— Euro geschitzt.

L 83 a, Radweg Biihl-Neusatz—Ottersweier-Hub:

siehe Ziffer 3.

5. Wie bewertet sie generell mogliche Vorfinanzierungen durch Kommunen bei
Rad- und Strafenbauprojekten?

6. Nach welchen Aspekten stimmen die Regierungsprdsidien méglichen Vorfinan-
zierungen durch Kommunen zu bzw. lehnen diese ab?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 5 und 6 gemeinsam beant-
wortet.

Die fiir solche Sachverhalte giiltige ,,Verwaltungsvorschrift des Innenministeriums
iber die Beteiligung Dritter an der Finanzierung von Planungen und Bau von
Strafen in der Baulast des Landes und der Finanzierung von Planungen von
Strafen in der Baulast des Bundes (VwV Finanzierungsbeteiligung Stralen vom
18. Juni 2009) erlaubt eine Vorfinanzierung durch Dritte ausschlieBlich bei den
Planungskosten. Ausdriicklich ausgeschlossen ist nach ,,VwV Finanzierungsbetei-
ligung Straflen” die Vorfinanzierung von Investitionskosten, also von Baukosten.
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7. Welche Férdermittel standen in Baden-Wiirttemberg in den Jahren 2013 und
2014 fiir den Radwegebau zur Verfiigung und wie wurden diese im Regierungs-
bezirk Karlsruhe verteilt?

Fiir das Forderprogramm fiir die Anlage kommunaler Rad- und FuBBverkehrsinfra-
struktur nach dem LGVFG wurden bei der Programmaufstellung im Jahr 2013
landesweit etwa 10 Mio. Euro und im Jahr 2014 landesweit ca. 15 Mio. Euro zur
Verfligung gestellt.

Die Vorhabentréger reichen ihre Vorschlidge zur Programmaufnahme bei den Re-
gierungspriésidien ein. Die Regierungsprasidien priifen die Projektvorschldge und
leiten diese dem MVI zur Programmaufstellung weiter. Das MVI entscheidet ab-
schlieBend {iber die Vorschldge und erstellt in der Folge das Forderprogramm. In
den Jahren 2013 und 2014 wurden die Férderprogramme vom MVI jeweils im
Frithjahr 2013 und 2014 veroéffentlicht. Aus diesen Programmlisten geht hervor,
auf welche Vorhaben die Fordermittel verteilt werden (siche Pressemitteilungen
des MVI vom 23. April 2014 und vom 4. April 2013).

8. Wie viele Fordermittel konnten im Wahlkreis 33 verteilt werden (mit Angabe
der genehmigten und nicht genehmigten Forderantrédge und der jeweiligen fi-
nanziellen Zuteilung)?

Die Angaben konnen der beigefiigten Tabelle ,,Vorhaben des Forderprogramms
kommunale Rad- und FuBlverkehrsinfrastruktur nach dem LGVFG im Wahlkreis 33
entnommen werden.

Dr. Splett

Staatssekretirin
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